

Вязьмитинов Сергей Никонорович

преподаватель-организатор ОБЖ

ФГКОУ «Оренбургское президентское кадетское училище»

Минобороны России

г. Оренбург, Оренбургская область

ОСНОВЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Аннотация: в статье затрагивается вопрос военно-патриотического воспитания подростков. Автор, на примере кадет Оренбургского президентского кадетского училища, раскрывает основные формы проведения мероприятий военно-патриотической направленности, которые позволяют выполнить поставленные задачи по подготовке всесторонне образованных и патриотически настроенных молодых людей, ориентированных на государственную службу, как на военном, так и на гражданском поприще. Особое внимание уделено взаимодействию педагогов с родителями при решении задач по патриотическому воспитанию кадет.

Ключевые слова: Родина, патриотизм, участники СВО, вахта памяти, волонтерское движение, музей СВО, героизм, отвага, мужество.

Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной российской школе является формирование патриотизма и культуры межнациональных отношений, которые имеют огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности ученика. В Основах патриотического воспитания граждан Российской Федерации дано определение: Патриотическое воспитание – систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти, институтов гражданского общества и семьи по формированию у граждан любви и уважения к Родине, ответственного отношения к своей стране, чувства верности своему Отечеству, готовности защищать его интересы и вносить своей деятельный вклад в его процветание.

Родина для русского человека всегда была свята и почитаема и защищали её как святыню. Именно в таком понимании Родины берёт своё начало патриотизм.

Патриотизм начинается с любви к тому месту, где ты родился, вырос и живешь. Все мы живем в социуме. Поэтому, начиная с малых лет, мы должны прививать идею патриотизма нашим детям именно в семье, маленькой модели общества, где осуществляется передача жизненного опыта от поколения к поколению.

Природа, родители, родственники, Родина, народ – не случайно однокоренные слова. По определению А.Н. Вырщикова, это своеобразное пространство патриотизма, в основе которого лежат чувства Родины, родства, укоренённости и солидарности, любви, которая обусловлена на уровне инстинктов. Оно необходимо, ибо мы не выбираем родителей, детей, Родину, место своего рождения.

Патриотизм формируется в процессе обучения, социализации и воспитания школьников. Однако социальное пространство для развития патриотизма не ограничивается школьными стенами. Большую роль здесь выполняют семья и другие социальные институты общества, такие как: средства массовой информации, общественные организации, учреждения культуры и спорта, религиозные организации, учреждения здравоохранения, правоохранительные органы, военные организации, учреждения социальной защиты населения, корпоративные объединения, кровнородственные, диаспорные связи и отношения. Все это необходимо учитывать педагогам в процессе воспитания учащихся.

В Оренбургском ПКУ постоянно ведется большая работа по патриотическому воспитанию кадет. В этот процесс вовлечены все педагоги училища. Но процесс патриотического воспитания будет более плодотворным, когда он будет проходить при тесном взаимодействии педагогов с родителями кадет.

В училище организовано тесное взаимодействие педагогов и родителей кадет при проведении многих мероприятий патриотической направленности. Чтобы воспитательный процесс был более плодотворным педагоги должны как можно больше знать о кадете: его характере, склонностях, привычках, способностях, недостатках. А кто, если не родители, могут в этом помочь.

Работа с родителями (законными представителями) нацелена на формирование эффективной системы взаимодействия родителей с педагогами для создания

благоприятной среды сплочения кадет в единый коллектив, создание в училище, на курсе и во взводе благоприятных условий для свободного развития личности.

2024 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом семьи. Согласно Плану проведения Года семьи в Оренбургском президентском кадетском училище за 2023/2024 учебный год проведено 46 встреч, Уроков Мужества и Разговоров о важном с военнослужащими, выполняющими воинский долг в зоне СВО, из них 27 с участием близких родственников кадет.

Члены семей приняли участие в качестве зрителей в 16 общеучилищных мероприятиях, посвященных государственным праздникам и памятным дням, а также в праздничных концертах, посвященных Дню учителя, Новому Году, Международному женскому дню, церемонии открытия и закрытия II Всеармейского турнира операторов БПЛА с Международным участием и концертах военного оркестра училища, посвященных СВО и её героям.

Особым событием стал Открытый городской турнир по самбо памяти наших выпускников – участников специальной военной операции, боевых офицеров Дилбоза Баротова и Андрея Медного. Организаторами выступили педагоги и кадеты 1 и 8 учебных курсов. Почетными гостями турнира стали родители Андрея Медного Владимир Николаевич и Галина Петровна, сестра Дилбоза Баротова Нозанин Миралиевна, группа участников специальной военной операции – кавалеров медали «За отвагу».

Всего с участием членов семей кадет проведено более 90 мероприятий на уровне учебных взводов, в том числе спортивно-массовой направленности. Особой популярностью у кадет пользуется участие в ежегодном турнире по шахматам памяти Героя России Александра Прохоренко.

Представители 23 семей военнослужащих – участников СВО принимают активное участие в волонтерской деятельности, совместно с кадетами училища: плетение маскировочных сетей и костюмов, «браслетов жизни», изготовление окопных свечей, сбор и отправка гуманитарной помощи, подготовка информационных материалов в поддержку СВО. В течение года на взводных и курсовых мероприятиях в рамках проведения еженедельного информирования и

«Разговоров о важном» проводились встречи с людьми, непосредственно связанными с СВО (бойцы, волонтеры, организаторы гуманитарных групп).

Шестиклассники Оренбургского президентского приняли участие в социальном проекте «Мы, оренбуржцы, сильнее вместе, мы – сила России!». На торжественной встрече, приуроченной ко Дню отца, где присутствовали военно-патриотические организации и школьники Оренбурга, состоялось чествование участников СВО, а также отцов, проявивших мужество в экстремальных ситуациях, спасших человеческие жизни.

Воспитанники студии живописи и графики Оренбургского президентского провели мастер-класс по написанию и оформлению писем участникам СВО.

4 апреля 2024 года в Оренбургском президентском открылся музей «СВО: Героизм. Отвага. Мужество». Это просветительский проект, посвященный истории, которая создается сегодня – подвигами наших воинов и участием каждого из нас. Музей – результат кропотливой планомерной работы всех подразделений педагогического коллектива, кадет, родителей и наших выпускников.

Участие кадет в поисково-собираательной работе, изучении и описании музейных экспонатов, создании экспозиций и проведении экскурсий помогает им ощутить чувство сопричастности к судьбе Родины и готовности встать на ее защиту. Педагогическим коллективом уделяется огромное внимание деятельности музея. Экспозиции пополняются при участии родителей, выпускников, воспитателей – участников СВО.

В июне 2024 года преподавателями изобразительного искусства и воспитателями 8 курса училища была организована выставка рисунков «Моя семья» на которой были представлены работы 95 кадет шестиклассников. Каждый кадет постарался на рисунке представить свою семью.

В Международный день пожилых людей кадеты всех учебных курсов нашего училища окружили заботой и вниманием представителей старшего поколения.

Поздравляя своих бабушек и дедушек, ветеранов и соседей преклонных лет, они дарили каждому заботу и любовь.

Особое значение в осуществлении духовно-нравственного воспитания приобрел Храм-часовня имени иконы Божьей Матери Державная, существующая на территории училища.

Кадеты разных возрастов по собственному желанию и велению сердца помогают в подготовке богослужений и оказывают посильную помощь в их проведении. В этой работе активное участие принимают и родители кадет.

При работе с кадетским коллективом воспитатели в приоритетном порядке формируют чувство гордости и почтения к военнослужащим, выполняющим служебный долг, особенно в зоне СВО. У кадет, чьи отцы находятся в зоне СВО, имеется возможность рассказать о службе отца и о его героических буднях. Для отцов кадет, участников СВО, формируются и отправляются в зону проведения СВО индивидуальные и коллективные письма поддержки, видеоролики, рисунки. К государственным праздникам и значимым датам направляются подарки с вещами первой необходимости, продуктами питания, а также, сплетенные кадетами, маскировочные сети.

В основном и дополнительном образовании, особенно в спортивных секциях, учитываются изменения в психофизическом состоянии кадет, на которое может влиять негативная информация о близких родственниках, находящихся в зоне СВО.

Традиционно в училище на первом уроке в понедельник проводятся «Разговоры о важном». Как правило тематика этих уроков связана с Родиной и ее героическим прошлым, патриотизмом, проявлением героизма в наши дни, семейными ценностями.